Demostraciones del Teorema de Pitágoras.

1) La demostración de Pitágoras.

Teorema de Pitágoras: En un triángulo rectángulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de los catetos.

[image: image90.png]



Demostración.

   Si tenemos un triángulo rectángulo como el del dibujo del enunciado del teorema podemos construir un cuadrado que tenga de lado, justo lo que mide el cateto 
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, más lo que mide el cateto 
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, es decir, 
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  Si ahora trazamos las hipotenusas de los triángulos rectángulos que salen, tendremos la figura siguiente.
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  El área
 del cuadrado, se puede escribir como la suma de las áreas
 de los cuatro triángulos rectángulos más el área del cuadrado, es decir,
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Ahora, el cuadrado de lado  
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 se divide en dos cuadrados de lados 
[image: image9.wmf]b

 y 
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, y en cuatros triángulos rectángulos de catetos 
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 y 
[image: image12.wmf]c

 e hipotenusa 
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Así, 
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Igualando las dos áreas obtenemos:
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2) La demostración de Euclides.
   Nació en el año 365 a.c en Alejandría y falleció alrededor del año 300 a.c. 

   Es conocido principalmente por su obra “Los Elementos Geométricos”. Estos han sido la base de los textos de geometría que se utilizan en la enseñanza media hasta nuestros días.

   Su obra sintetiza los conocimientos de geometría adquiridos hasta esa época y los presenta encadenados a través de un razonamiento lógico deductivo riguroso.

   En el libro I de los Elementos, proposición 47, demuestra el “Teorema de Pitágoras”: En los triángulos rectángulos el cuadrado sobre el ángulo recto es equivalente a los cuadrados sobre los lados que forman el ángulo recto.

Demostración. 

   Prueba que 
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   Para ello trazamos por 
[image: image19.wmf]A

 una perpendicular a 
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 hasta que corte a 
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 en 
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 y que divide al cuadrado 
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 en dos rectángulos 
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    A continuación unimos 
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 con 
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 y 
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 con 
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   Así, 
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Así, 
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Luego,

                 
[image: image49.wmf]C

A

NA

MBA

A

DCAE

BPQA

'

'

'

'

'

'

+

=

+


[image: image84.wmf]P

                                              
[image: image50.wmf]NMBC

=


3) La demostración de J.A. Garfield (vigésimo Presidente de los EE.UU.)

   El Vigésimo presidente de los Estados Unidos, J. A. Garfield (1831-1881), que había desarrollado en su época de estudiante una gran habilidad y un gran interés por las matemáticas obtuvo una sencilla demostración del teorema de Pitágoras, mientras era miembro de la cámara de representantes, y cinco años antes de convertirse en presidente.

   La descubrió en una discusión matemática con otros miembros del Congreso, e inmediatamente fue publicada en el New England Journal of Education.

   La prueba consiste en calcular de dos formas distintas el área del trapecio de la figura; en primer lugar utilizando la fórmula del área del trapecio (semisuma de los lados paralelos multiplicada por la distancia entre ellos), y en segundo lugar mediante la suma de las áreas de los tres triángulos rectángulos en que el trapecio puede ser seccionado.
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   Uniendo los puntos 
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y
[image: image53.wmf]N

, obtenemos un trapecio cuya área es:


[image: image54.wmf](

)

(

)

(

)

2

2

2

1

b

a

b

a

b

a

A

+

=

+

´

+

=


   Por otra parte, el área del trapecio puede escribirse como la suma de las áreas de los tres triángulos rectángulos que lo determinan, es decir,
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   Igualando ambas áreas, tenemos que,
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4) La demostración de Bhâskara.

   El monje, matemático y astrónomo hindú, Bhâskara reconstruyó la demostración del teorema de Pitágoras que aparece en un diagrama de la Aritmética Clásica China, en el que se representa la más antigua demostración del teorema, admirada por su elegancia. Bhâskara expuso esta demostración en su libro Vijaganita  sin añadir más comentarios que el de “observe”. 

   A partir de un triángulo rectángulo de catetos 
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 y 
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 e hipotenusa 
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 se ha hecho una partición en cinco partes: cuatro de estas partes son triángulos rectángulos iguales al de partida y la otra es un cuadrado de lado  
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En el cuadrado superior tenemos:
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En la figura inferior tenemos:
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Igualando las dos expresiones se obtiene:
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5) La demostración de Vieta.
   Matemático francés, nacido en Fontenay-le-Comte y fallecido en París. La más espectacular de sus virtudes, fue su capacidad para descifrar enigmas.

   La demostración de Vieta  es, sin duda, una de las más sencillas y originales.
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   De la figura resulta:


[image: image71.wmf]AC

DA

DC

+

=



 EMBED Equation.3  [image: image72.wmf]AC

AB

+

=



[image: image73.wmf]AC

AB

AC

AF

CF

-

=

-

=



[image: image74.wmf](

)

(

)

2

2

AC

AB

AC

AB

AC

AB

CF

DC

-

=

-

´

+

=

´


Aplicando potencia respecto de la circunferencia
 resulta:
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Pero, 
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Asi, 
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Entonces,
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Por lo tanto, 


[image: image83.wmf]2

2

2

BC

AC

AB

+

=


� Podemos considerar como una definición de área, a aquella cantidad de superficie que se encuentra encerrada dentro de una figura geométrica (tomando que esta figura sea cerrada).


� Si a una figura le quitamos una porción de área conocida, entonces el área de la figura resultante será el área de la figura inicial menos el área de la porción quitada. Así conociendo el área de un triángulo y la de un rectángulo, podemos calcular el área de un trapecio.


   La propiedad anterior también se verifica, si envés de quitar una porción se la añades. Así si a una figura de área conocida, le añades una porción de área también conocida, el área de la figura resultante será la suma de las áreas.


� Dos triángulos son congruentes cuando tienen iguales dos lados y el ángulo comprendido entre ellos.


� La potencia de un punto � EMBED Equation.3  ��� con respecto a una circunferencia es � EMBED Equation.3  ���. Luego, si  � EMBED Equation.3  ��� esta dentro de la circunferencia, tenemos que � EMBED Equation.3  ���


� Dos triángulos son congruentes cuando tienen iguales dos lados y el ángulo comprendido entre ellos.
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